

## 乡村振兴在青海

## 就业有保障 日子有奔头

本报记者 程官宁 王玉莹

4月10日下午，刚下过雪的玉树藏族自治州远处山顶被云雾环绕，沿着G214国道行驶80公里，记者来到了玉树市上拉秀乡多拉村。

多拉村是纯牧业村，村民们居住较分散，每一户间隔距离比较大。从村口大概有十多分钟的车程，就到了牧民扎西家，驻村第一书记桑丁巴定介绍道：“扎西家是村里的监测户，家里只有两口人，每年的收入主要是挖虫草和养殖牦牛，村里还给扎西安排了护草员的工作，目前村里的脱贫户和监测对象基本都安排了护林员、护草员的岗位。”

“村‘两委’安排的护草员工作我每个月能拿到1800元工资，家里有30头牛，每年有多的酥油、酸奶还会卖给搬去市里的村民家，去年挣了5000块钱。”扎西说。

“多拉村平均海拔4500米，位置偏僻，很多村民家的老人因身体原因没办法继续放牧，不得不把家里的年轻劳动力留下来，加之受传统观念的影响，很大程度上制约了村子的发展。”桑丁巴定说。

为了带动村集体经济发展，2020年，多拉村成立牧业合作社，并聘用4位村民每天放牧，给他们发放每月



桑丁巴定（左）了解扎西（右）家目前的生产生活情况。 本报记者 程官宁 摄

2000元工资。从2021年开始，合作社每年都有三万多元的收益。

桑丁巴定说：“要想让村子真正富起来，仅仅依靠物资、资金帮扶是不够的，重要的是思想帮扶，要让村民们自己动手创造财富，鼓励他们多学习技

能。这两年愿意学习培训的人慢慢变多了，我们就尽可能把一些培训学习、外出务工的机会告诉村民，根据他们自身特长挨家挨户作动员。”

多拉村是玉树市公安局对口联点帮扶村。2023年底，玉树市公安局为

派去驻村的第一书记和队员所在村的监测户共申请了60个免费驾校培训名额，让许多村里的年轻人能够学习驾驶技能，其中多拉村就有10个名额。

成林朋措是多拉村四社牧民，分到驾校培训的名额后，他高兴地说：“市公安局为我们提供了这么好的学习机会，很感谢他们！等我学好了驾驶技术，将来买个车出去挣钱。”

“年轻人有朝气、有活力，他们动起来了就可以带动村里更多人动起来。现在的政策越来越好，我们村里享受雨露计划的在校学生有10人，毕业生有3人都已经实现就业。”桑丁巴定介绍说。

2023年10月，24岁的梅拉永藏通过雨露计划来到上拉秀乡人民政府驻市工作点上班，日常工作就是协助驻村工作队入户收集监测户信息。梅拉永藏说：“爸爸妈妈知道这项政策后非常支持我，我大学学的是学前教育专业，在这里上班的同时还在备考教师招聘，未来想从事教师行业。”

就业是民生之本、发展之源。有了基本收入来源，村民们也有了闯荡的动力。“让村民们都富起来不是一蹴而就的，还有很长的路要走。现在村民们的生活有了保障，日子一天天好起来，未来的生活会更有奔头。”桑丁巴定说。

进一步形成大保护大开放高质量发展新格局  
奋力谱写西部大开发新篇章

(上接第一版)

李强在讲话中表示，要认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，既从大处着眼，将西部大开放放到中国式现代化建设全局中定位思考、统筹推进；也从细处着手，根据各地禀赋条件、发展潜力等差异，因地制宜、分类施策。要立足特色优势，培育更多带动区域发展的增长极增长带，筑牢国家生态安全屏障，提升特殊类型地区发展能力，统筹好地方债务风险化解和稳定发展。扩大对内对外开放，主动对接国内其他区域战略，积极融入国际循环，增强西部发展动力活力。

丁薛祥在讲话中表示，要认真学习

贯彻习近平总书记重要讲话精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，统筹推进高质量发展和高水平保护，推动西部大开发不断迈上新台阶。承担好维护国家生态安全重大使命，加强生态保护和修复，提升生态系统多样性、稳定性、持续性。持续深入打好污染防治攻坚战，坚持精准、科学、依法治污，不断改善生态环境质量。加快推动发展方式绿色低碳转型，因地制宜发展新质生产力，积极稳妥推进碳达峰碳中和。

李干杰、何立峰、吴政隆、穆虹、姜信治出席座谈会，中央和国家机关有关部门、有关地方、有关企业负责同志参加座谈会。

## 不断迈上新台阶 奋力谱写新篇章

(上接第一版)

“习近平总书记充分肯定了西部地区近年来取得的发展成效，这让我们进一步坚定了发展信心。”重庆市发展改革委主任高健说，重庆是西部地区唯一的直辖市，2023年生产总值占西部地区比重达11.2%。重庆将不断提升自身在西部地区带头开放、带动开放能力建设，扛起主体责任、发挥自身优势，为新时代推动西部大开发作出更大贡献。

4月，位于贺兰山脚下的宁夏银川市永宁县闽宁镇满眼皆绿，闽南古民居风格的建筑，诉说着福建和宁夏的深厚情谊。

“以福建和宁夏对口协作关系为基底，通过引入福建等地的优质企业，推进产业发展，去年，闽宁镇当地脱贫

人均均可支配收入同比增长超19%，群众的生活正越过越红火。”闽宁镇党委副书记田鹏说，总书记提出“深入实施乡村振兴战略，加大对国家乡村振兴重点帮扶县支持力度”“坚决防止发生规模性返贫”，让我们对未来的日子更有信心、更有奔头，要以合作促发展，实现两地优势互补的“双向奔赴”，合力推进乡村全面振兴。

“总书记在讲话中提到‘促进农民群众就近就业增收’，给我们种植户吃了一剂‘定心丸’。”新疆生产建设兵团第四师可克达拉市六十四团十四连种植户阿卜杜许库尔·亚日说，今年依靠国家农机补贴政策、种植业贷款等惠农金融贷款购买了播种机和大马力机车，大大提高了种植效率。“总书记始终关心我们，党的政策始终照顾我们，未来的日子亚克西！”

深入学习领会习近平总书记强调的“探索发展现代制造业和战略性新兴产业”，内蒙古自治区工业和信息化厅厅长王金豹更加坚定了走制造业高端化智能化绿色化发展道路的信心。他说，近年来，内蒙古大力推动5G技术、大数据等新一代信息技术应用，促进产业数字化转型、智能化升级。“未来，我们将在制造业高质量发展中进行攻坚与突围，聚焦‘高端化’产品推动制造业集群培育。”

汽笛声声，列车疾驰。中老铁路开行以来，货物运输辐射老挝、泰国、越南、缅甸等12个“一带一路”共建国家和我国31个省区市的主要城市。

“依托中老铁路，云南正在形成以昆明为集中心，东连西部陆海新通道、西接孟中印缅经济走廊、南出辐射东盟国家、北上连通成渝地区双城经济圈的开放格局。”中国铁路昆明局集团有限公司总经理徐安策说，“我们将深入贯彻落实总书记重要讲话精神，加强边境地区交通基础设施和公共服务设施建设，让中老铁路带动边民富、推动边关美。”

## 高水平保护 高质量发展

“要坚持把发展特色优势产业作为主攻方向”“深化东中西部科技创新合作”“推动传统优势产业升级、提质、增效”……习近平总书记的重要讲话为西部地区高质量发展指明方向。

前不久，2024中国产业转移发展对接活动(四川)成功举办，越来越多的企业把关键工序、生产基地、研发中心布局在四川。成都市经济和信局副局长朱健说，成都将主动对接长三角、珠三角、京津冀、粤港澳大湾区等重点产业、龙头企业，承接重要企业、重大项目、重要平台来成都发展，共同打造国家重要的先进制造业基地。

贵州省算力科技有限责任公司是当地推进“东数西算”的重要载体。公

司总经理杨云勇表示，将按照习近平总书记提出的“因地制宜发展新质生产力”的要求，加强算力调度运营，大力开拓算力市场，为“东数西算”等重点工程的深入实施做好服务支撑，为贵州现代化产业体系建设作出积极贡献。

近年来，青海着力打造生态文明高地，扎实推进自然生态保护修复，生态环境质量持续改善。青海省生态环境厅厅长汤宛峰说，习近平总书记强调，要坚持以高水平保护支撑高质量发展，筑牢国家生态安全屏障。我们将按照这一要求，把生态优先、绿色发展摆在更加突出位置，通过持之以恒打好污染防治攻坚战、从抓好生态环保督察执法等工作，切实肩负起“保护三江源、保护‘中华水塔’”重大使命。

能源安全事关经济社会发展全局。位于河西走廊西端的甘肃省玉门市是国家确定的一类光资源区和二类风资源区。截至目前，全市新能源装机规模较2020年增长近一倍。

“总书记强调要坚持统筹发展和安全，并要求做大做强一批国家重要能源基地。这让我们新能源产业发展的信心更足。”玉门市绿色能源发展服务中心主任史学磊说，预计到“十四五”末，玉门市新能源装机总量将达到1000万千瓦，形成新能源电站、储能调峰、装备制造等多能互补、源网荷储一体化、上下游协同发展的新能源产业格局，为保障国家能源安全贡献力量。

## 不断砥砺奋进 取得更大突破

位于祖国西北端的霍尔果斯口岸，今年一季度通行的中欧(中亚)班列数量达到1848列，创同期历史新高。

“总书记强调，要坚持以大开放促进大开发，提高西部地区对内对外开放水平。我们海关深感重任在肩。”霍尔果斯海关副关长陈鹏德说，霍尔果斯海关将全力支持“铁路快通”模式在霍尔果斯口岸落地，以实招硬招撬动西部西部地区对外开放水平不断提升，为维护国际产业链供应链稳定畅通、高质量共建“一带一路”提供有力支撑。

陕西省商务厅自贸综合信息处处长杨小宝第一时间学习了习近平总书记的重要讲话。“总书记的重要讲话，为我们推动自贸试验区高质量发展、发展枢纽经济和通道经济指明了方向。”杨小宝说，未来陕西自贸试验区将从制度型开放、开放通道建设、重点产业开放、营商环境优化、融入共建“一带一路”大局、风险防控体系建设等六大方面实施提升行动，更好发挥示范引领作用，支撑扩大高水平对外开放。

广西壮族自治区发展改革委主任白松涛说：“习近平总书记指出，西部地区发展仍面临不少困难和挑战。我们要凝心聚力、迎难而上，推动西部大开发不断迈上新台阶。广西将立足自身区位优势，着力打造西部陆海新通道产业带，以中国—东盟产业合作区建设为载体，加大招商引资力度，着力做大产业规模，切实发挥通道对经济发展的带动作用。”

西部，是我国多民族融合发展的美丽家园。

“总书记要求民族地区要把铸牢中华民族共同体意识贯彻到发展的全过程和各方面，这对我们未来工作提出了新的要求。”西藏自治区日喀则市常务副市长巴桑表示，新时代新征程，将牢记总书记嘱托，全面准确贯彻党的民族政策，促进各族群众交往交流交融，以更大担当和作为，为促进西部地区高质量发展贡献更大力量。

(新华社北京4月23日电)

## 省直机关各单位广泛开展世界读书日主题活动

本报讯(记者 李雪萌)4月23日，是第29个“世界读书日”，为深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步推动全民阅读进机关工作深入开展，推进学习型机关、学习型党组织建设，省直机关各单位以“书香青海 书香机关”为主题，开展了形式多样、丰富多彩的阅读活动。

省检察院机关工会联合青工委、妇工委举办“实干担当、建功立业”读书故事分享会；省财政厅组织青年干部与省图书馆开展了“青年学习汇——我从书中来”学习习近平文化思想主题活动；省应急管理厅八个党支部联合开展“讲红色故事 亮红色任务 扬红色

精神”主题读书活动；省教育厅三江源民族中学举办“让阅读成为习惯，让书香浸润人生”世界读书日活动；省科技厅举办“书香机关·我从书中来悦读会”，积极营造浓厚的读书氛围；国家税务总局青海省税务局组织开展“好书推荐 悦读共享”图书漂流活动，同时，积极与西宁市城中区文化街社区

合作，在党群服务站开展读书分享活动，营造“爱读书、读好书、善读书”的浓厚氛围。其他省直机关单位也开展了丰富多彩的主题活动。

据介绍，今年，在全民阅读进机关活动中，省直机关各单位还积极推动家庭阅读、亲子阅读活动开展，推动良好家风建设，以好家风促好作风。

西宁市  
举行“4·23  
世界读书日”  
启动仪式

本报西宁讯(记者 王晶)4月23日，是第29个世界读书日，当天，由西宁市委宣传部、西宁市城西区委宣传部、青海省图书馆主办的2024年“4·23世界读书日”启动仪式在西宁市新宁广场举行。

本次活动以“书香润江源·阅享新时代”为主题，分为风起昆仑、潮涌江源、美丽中国三个篇章。诗朗诵、歌舞吟诵、绘本剧等节目将中华经典文化的内涵和精髓生动呈现出来，让在场观众领略阅读魅力、感悟文化韵味。活动现场，18家参展单位通过展板展示、发放宣传材料等形式宣传全民阅读、书香社会建设，同步宣传了文化安全、“扫黄打非”和版权保护相关知识，引导群众自觉抵制各类非法出版物，提高对网络不明链接的防范意识，自觉参与到“扫黄打非”工作中来，积极举报违法行为，共同营造良好社会环境。

近年来，西宁市围绕“建设书香青海·共筑精神高地”总体目标，开展形式多样、内容丰富的全民阅读宣传推广和主题实践活动，涌现出几何书店、五峰书院、香水书院等一批阅读空间新业态，为推进社会文明进步、文化繁荣发展发挥重要作用。西宁市将扛牢“五个中心城市”的首位责任，深入推进新时代“书香西宁”建设，进一步满足人民群众精神文化生活新期待。



4月23日，西宁市城中区举行“书香润江源·阅享新时代”2024年“4·23世界读书日”全民阅读活动启动仪式。通过展示中华优秀传统文化的魅力，积极营造“读书好、善读书、读好书”的浓厚氛围。

本报记者 祁国彪 摄



4月22日至23日，共青团西宁市委、市关工委、市教育局、市妇联、市少工委联合西宁市图书馆、共青团西宁市城北区委、城北区教育局、城北区委工工委、城北区委妇联共同举办“传承红色经典 书香浸润童年”西宁市第四届红领悦读节。本报记者 陶然 摄

4月23日，西宁市南川西路街道香格里拉社区党委联合新华书店香格里拉店青年之家等单位开展“书香润格 奋进新征程”世界读书日暨五四青年节主题团日活动。读书会现场，11位青年代表就优秀书籍或文章进行好书推荐分享，富有感情地朗读了部分选段，并开展交流分享、畅谈心得体会。

本报记者 魏雅琪 摄



4月23日，海东市图书馆、乐都区七里店社区联合举办“书香润海东 阅享新时代4·23世界读书日”全民阅读启动仪式暨经典诵读展示活动。图为好书分享。

本报记者 陈俊 通讯员 李艳 摄

